

# 大肚山守護夏日紫斑蝶活動

文／郭秋幸（自然名：小白鷺）

圖／陳嘉瑞（自然名：蟲言蟲語）、蔡佳真（自然名：赤皮）

## 大肚山定觀點介紹

**荒野臺中大肚山組**從2015年11月起固定在臺中市瑞井社區進行定點觀察，瑞井社區雖然距離臺中市中心不到30分鐘車程，但仍保有傳統農村濃郁人情味和懷舊的土角厝。

大肚山台地降雨量低，由鵝卵石和紅土所組合的地質相當不保水，成為全臺最乾旱的草原生態系，瑞井社區三口井是早期山上自來水系統未普及前主要的飲用水來源，其水源來自於水井上方森林的滲透水，倘若森林遭受破壞斷絕水源，這三口井便會失去其功能。當然在現代化的基礎建設下，瑞井居民已經不需要前往三口井打水生活，而這三口井周邊的小徑便轉型成為社區營造中，居民休閒運動的步道。

荒野大肚山組夥伴在蔡志忠老師（自然名：大頭茶）的帶領之下，在三口井上方森林持續二個月的植物調查，經由老師分析的資料發現，森林裡調查的樹種因為氣候與土壤乾燥，所以生長特別緩慢，透過比對歷史資料發現，平均樹圍七年只有長胖0.49公分，所以森林裡的每一棵植物都彌足珍貴。

## 守護紫斑蝶活動源起

大肚山除了有其特殊的草原生態系植物，同時也是紫斑蝶遷徙的重要路徑，四、五月份定點觀察時，夥伴們發現，成群結隊的紫斑蝶不斷從



▲參與活動全體成員大合照

我們身邊與頭頂上飛過，在這二個月期間，瑞井社區居民也紛紛捎來訊息，通知夥伴們紫斑蝶湧現的盛況。

持續半年的定觀活動也加深了夥伴們和瑞井社區居民的互動，透過多次交流對談中，瞭解居民對除草劑和除蟲劑的使用習慣與蚊蟲影響生活環境的困擾。基於對生態平衡的考量，夥伴們討論取得共識後，計畫舉辦第一場瑞井社區居民的推廣活動。

為了引起社區居民和小朋友能對瞭解周邊生態環境的興趣，大肚山組的夥伴透過會議討論決定以紫斑蝶為起點，透過社區內的推廣活動喚起居民對社區周邊自然環境的關懷與重視。



▲活動當天臺中分會夥伴一早集合準備



▲各定觀組成員陸續前來支援



▲走入森林進行物種與生態解說

▼走入社區進行人文歷史解說



## 結語

荒野臺中大肚山組選擇在一個農村社區作為定觀的起點，雖然曾為定觀點的選擇是否適當而徬徨過，但透過小組會議凝聚大家的共識，讓大肚山組走出和其他定觀點不一樣的風格與目標，以持續記錄的物種調查進行觀察，加入歷史文化層面的田野調查來瞭解這片土地。並透過與居民的互動傳達荒野對自然環境尊重和守護的理念，荒野臺中不僅走入荒野，也走入社區，希望這股愛護土地、尊重在地文化的力量，能透過持續的定點觀察活動不斷擴散、持續傳播。✿



▲紫斑蝶姐姐與學員互動



▲小小學員認真地寫下參與活動心得



▲瑞井古井週圍生態解說



▲瑞井古井實地勘察